Konkurs geograficzny — szkola podstawowa. 2024/2025. Etap wojewddzki

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWAN

ETAP SZKOLNY 2024/2025
Arkusz konkursowy nalezy sprawdzi¢ czerwonym dlugopisem, a wszelkie zmiany punktacji

wprowadzi¢ kolorem zielonym.

Przyznana punktacje za zadanie nalezy wpisa¢ w przeznaczonym na to miejscu.

Jezeli odpowiedz uczestnika zawiera jakikolwiek blgd rzeczowy, nie mozna przyznaé za nig petnej punktacji.

Nr

Poprawna odpowiedz

Schemat punktowania

Przyktadowe odpowiedzi:
- znajdujg si¢ tu liczne zabytki, np. zamek, twierdza,
koscioty, most obrotowy czy wieza cisnien,
UWAGA! Wymienienie tych obiektow w oddzielnych
punktach nie powinno by¢ punktowane, poniewaz obiekt
to nie cecha.
Dopuszcza si¢ hatomiast podanie np. zabytkowy zamek
itp.
- w miescie i jego sgsiedztwie znajduje si¢ duzo plaz,
kapielisk i przystani, osrodkow wypoczynkowych
- do miasta mozna dojecha¢ samochodem, autobusem i
pociagiem,
- w okolicy poprowadzono wiele szlakow pieszych,
rowerowych i kajakowych.

Za podanie dwoch lub trzech poprawnych
odpowiedzi
=1 pkt
Za podanie czterech poprawnych odpowiedzi
= 2 pkt.

2.1.

Przyktadowa odpowiedz:

- Poniewaz miejsce, w ktorym zatozono miasto to waski
przesmyk wschod-zachod pomiedzy rozciggnietym na
wiele kilometrow na potnoc i potudnie kompleksem
jezior. Kontrolowanie tego przesmyku dawato mozliwos¢
wplywania na losy catego regionu Wielkich Jezior
Mazurskich.

- Poniewaz biegly tedy wazne szlaki handlowe o uktadzie
réwnoleznikowym przecinajace w tym miejscu
rozciagniety poludnikowo kompleks duzych jezior.

- potozenie w otoczeniu jezior stanowito naturalng obrone.

Za podanie poprawnej odpowiedzi
=1 pkt.

2.2.

zamek krzyzacki, grodzisko, Twierdza Boyen

Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
=1 pkt.

Przyktadowy sposob obliczania:

2,75cm—-1,1 km
2,75 cm—110 000 cm

110000 : 2,75 = 40 000

Skala mapy to 1:40 000

Podanie jednostki np. cm przy skali liczbowej jest btedem.

Za poprawng metodg obliczen
=1 pkt.

Za bezbtedne obliczenia i udzielenie poprawnej
odpowiedzi
=2 pkt

1. na péinoc (ew. potnocnym, poétnoc) lub poéinocno-
zachodni

2. Muszla

3. Guty

Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
=1 pkt.

Za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
=2 pkt

I,B

Za podanie poprawnej odpowiedzi
=1 pkt.

6.1.

Redzina
W nazwie nie mogg pojawic si¢ bledy literowe.

Za podanie poprawnej odpowiedzi
=1 pkt.

1



Za podanie dwoch lub trzech poprawnych

odpowiedzi
6.2. P,P,P, F =1 pkt
Za podanie czterech poprawnych odpowiedzi
= 2 pkt.
. Przyktadowa OdROWi?dé~' ) Za odniesienie si¢ do jednej z cech gleby -
Gleba zawiera grubg warstwe prochniczng dostarczajaca ulatwiajacej lub utrudniajacej rolnictwo
7 ro$linom niezbg¢dnych sktadnikoéw odzywczych, jednak ze =1 pkt
' wzgledu na ptytko zalegajaca skate macierzysta i Za odniesienie si¢ do dwoch cechy gleby -
wystepujace na powierzchni odtamy skalne utrudniona ufatwiajacej i utrudniajgcej rolnictwo
jest tu orka ziemi. = 2 pkt.
obszar
A B| C| D]
X X Za poprawne uzupelnienie dwoch kolumn albo
dwoch wierszy
8. =1 pkt
X Za poprawne uzupelnienie catej tabeli
=2 pkt.
X
91 Kampinoski, B Za podanie dwoch poprawnych OdeWI:dlzlpkt
PN ,,U_] scie Warty”
A. Za podanie poprawnej nazwy parku lub
poprawne zaznaczenie go na mapie
9.2 =1 pkt
- B. Zapodanie poprawnej nazwy parku i
poprawne zaznaczenie go na mapie
= 2 pkt.
10 I Za podanie poprawnej odpowiedzi
' =1 pkt.
1. sosna” i ,ghuszec” Za poprawne uzupetnienie jednego zdar_lia:lL "
11 . vy - S v Za poprawne uzupelnienie obu zdan
2. ,,mlodoglacjalna” i ,,moreny i jeziora polodowcowe = 2 pkt.
Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
=1 pkt
12 F.F.P Za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
= 2 pkt.
Przyktadowe odpowiedzi:
- Srednia roczna temperatura powietrza nad Battykiem jest o ) ) o
nizsza niz nad Adriatykiem, co ogranicza parowanie wody Za podanie jednej poprawnej odp0W|ed_2|1 okt
13. . z mqrza_, . Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
- nad Baltykiem odnotowuje si¢ wigksze roczne sumy = 2 pkt.
opadow niz nad Adriatykiem, CO Sprzyja mniejszemu
zasoleniu waod.
Przyktadowe odpowiedzi:
A)
- odblokowanie polskiej cze$ci Zalewu Wislanego dla Za podanie dwéch
zeglugi morskiej, =1 pkt
14. - uniezaleznienie si¢ od decyzji Rosji ws. zeglugi po Za podanie trzech i czterech poprawnych
Zalewie Wislanym (wzrost niezaleznosci politycznej odpowiedzi
Polski), =2 pkt.

- rozw¢j portu w Elblagu i innych portow nad Zalewem
Wislanym,




- wzrost atrakcyjnosci turystycznej regionu,
- dochody z optat za przeplyniecie przez kanat,
- powstanie nowych miejsc pracy,
- aktywizacja gospodarcza Warmii i innych regionow
polozonych nad Zalewem Wislanym;
- skrécenie drogi wodnej.
B)
- fragmentacja siedlisk na Mierzei WiSlane;j,
- zakldcenie migracji wielu zwierzat ladowych — ptazow,
gadow, malych i duzych ssakow,
- zaburzenie cyrkulacji wody morskiej, m.in. poprzez
zakldcenie przybrzeznych pradéw morskich,
- wzrost zasolenia wody w Zalewie Wislanym, co moze
zagraza¢ zyjacym w nim organizmom,

- zwigkszenie zanieczyszczenia Srodowiska
przyrodniczego np. poprzez wzmozony ruch jednostek
ptywajacych,

- degradacja naturalnych brzegdw mierzei po obu jej
stronach.

15.

Przyktadowy sposob obliczania:

Liczba zgonow:
305 000 + 143 000 = 448 000

Wspodtezynnik przyrostu naturalnego:
[(305 000 — 448 000) : 37 766 000] x 1000 %o = —3,79 %o

Wspolczynnik przyrostu naturalnego wynidst —3,79 %o.

Za poprawng metodg obliczen
=1 pkt.

Za poprawnos¢ obliczen i udzielenie poprawnej
odpowiedzi
=2 pkt

16.

Przyktadowa odpowiedz:

W latach 1990-2022 zaobserwowano stopniowy spadek
udziatu ludno$ci w wieku przedprodukcyjnym przy
jednoczesnym wzros$cie udziatu ludnosci w wieku

poprodukcyjnym w ogoélnej liczbie ludnosci w wieku
nieprodukcyjnym.

Za podanie poprawnej odpowiedzi
=1 pkt.

17.

Przyktadowe odpowiedzi:
- w roku 2060 spoteczenstwo bedzie starsze niz w roku
1990,
- w 2060 roku spadnie odsetek ludnosci w wieku
przedprodukcyjnym wzgledem 1990 roku,
- w 2060 roku wzros$nie odsetek ludnosci w wieku
poprodukcyjnym wzgledem 1990 roku.

Za podanie jednej poprawnej odpowiedzi
=1 pkt
Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
= 2 pkt.

18.

Przykiadowe odpowiedzi:
- jest to uwarunkowane biologicznie, tj. kobiecy organizm
starzeje si¢ wolniej i moze zy¢ dtuzej,
- mezczyzni czesdciej ulegaja w Polsce natogom (alkohol,
tyton, narkotyki), co skraca dlugos¢ ich zycia,
- mezczyzni wykonujg bardziej stresujaca prace (np.
shuzby mundurowe), co skraca ich zycie,
- mezczyzni czesciej ulegaja wypadkom przy pracy i
wykonujg bardziej obcigzajace fizycznie zawody.

Za podanie jednej poprawnej odpowiedzi
=1 pkt
Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
= 2 pkt.

19.

I, A

Za podanie poprawnej odpowiedzi
=1 pkt.

20.

Nazwa rzeki:
Odra

Przykladowe wyjasnienie:

Za podanie poprawnej nazwy rzeki lub
poprawnego wyjasnienia
=1 pkt
Za podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
= 2 pkt.




- polder zatrzymat cz¢$¢ wody plynacej w rzece podczas
fali wezbraniowej, znaczaco obnizajgc jej wysoko$¢ na
odcinku ponizej zbiornika.
21 CiD Za podanie poprawnych odp0W|ed2|: L okt
| - Organizacja Narodow Zjednoczonych — Nowy Jork — Za poprawne uzupetnienie dwoch kolumn albo
1945 dwoch wierszy
22. | I = Organizacja Paktu Potnocnoatlantyckiego — =1 pkt
Bruksela — 1999 Za poprawne uzupehnienie catej tabeli
I11 — Unia Europejska — Bruksela — 2004 =2 pkt.
1. Biatorusini
) Za podanie dwoch lub trzech poprawnych
2. Kaszubi odpowiedzi
23. =1 pkt
3. Litwini Za podanie czterech poprawnych odpowiedzi
=2 pkt.
5. Niemcy
o4, islam, | Za podanie dwoch poprawnych OdeWIdeI
=1 pkt.
1.1 . s
Za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
25 2.11 = 1okt
' ) Za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
= 2 pkt.
3. IV
Za poprawne podpisanie dwoch lub trzech
parkdéw na mapie
26 =1 pkt
' Za poprawne podpisanie czterech lub pigciu
parkow na mapie
=2 pkt.
4 ‘:x
Nazwy par kéW_~' Za podanie dwoch lub trzech poprawnych
1. Mazowiecki odpowiedzi
97 2. Nadbuzanski =1 pkt
' 3. Kozienicki Za podanie czterech lub pigciu poprawnych
4. Chojnowski odpowiedzi
5. Brudzenski = 2 pkt.
Lacznie: 50 punktow

Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany. W modelu odpowiedzi

zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe rozwigzania.




